

# 廉政警示教育材料汇编

(2020 第 1 期)

福建省产品质量检验研究院 纪检监察室编 2020 年 1 月 16 日

---

## ※热点综述※

●2020 年 1 月 8 日“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会在北京召开，习近平总书记发表重要讲话。他强调，我们党要始终得到人民拥护和支持，书写中华民族千秋伟业，必须始终牢记初心和使命，坚决清除一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险。全党要以这次主题教育为新的起点，不断深化党的自我革命，持续推动全党不忘初心、牢记使命。

●2020 年 1 月 13 日至 15 日，十九届中纪委第四次全会在北京召开，习近平总书记发表重要讲话。他强调，要以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，一以贯之、坚定不移全面从严治党，坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督，确保党的路线方针政策贯彻落实，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保障。

## ※以案警示※

### 摆排场请客 喊老板买单

#### ●问题通报

2016年9月，厦门市翔安区马巷镇城管办负责人王建闽（四级主任科员，非中共党员）在某酒店宴请朋友时，专门邀请私营企业老板洪某参加，洪某先行离开时留给王建闽1万元用于支付餐费。王建闽要求管理服务对象支付私人接待费用的问题违反了中央八项规定精神，受到政务撤职处分，降为一级科员，违纪所得予以收缴。

#### ●事件回顾

根据组织安排，2013年起，王建闽担任厦门市翔安区马巷镇城管办负责人，主要负责马巷镇的城市管理工作。

洪某，厦门市某五金器材有限公司所有人。因马巷镇政府曾经向洪某经营的公司采购垃圾运输车、垃圾桶等环卫设施，王建闽作为具体经办人，一来二去与洪某成了熟人。

2016年9月8日，王建闽外地的几个朋友到厦门出差，住在厦门某酒店。

王建闽得知后，热情万分，一定要尽地主之谊。在确定好招待朋友吃饭的酒店后，他心里盘算着叫谁来参加饭局，顺便把账结掉，既摆了“排场”，又不用花自己的钱。

把与马巷镇城管办有业务来往的私人老板在脑海中过了一遍，想到洪某的时候王建闽眼前一亮。

当天下午，王建闽打电话给洪某，“晚上一起吃饭吧，我有几个外地朋友来厦门，介绍给你认识一下。”

对王建闽的真实意图，洪某心知肚明，从家里出发时，他专门到银行取了1万元现金揣在包里。

晚上的饭局刚开始没多久，洪某接了个电话后，凑在王建闽耳边低声说：“不好意思王主任，我有事要先回去，今天这顿饭

我请客，等会儿麻烦您去买个单。”之后悄悄拿出事先准备好的1万元现金，在桌子底下塞给王建闽。王建闽假装喝醉酒，半推半就把钱装进了口袋里。酒足饭饱后，王建闽用这1万元钱买了单，余款则装进了自己兜里。

## ● 查处经过

2018年年底，洪某作为职务违法犯罪涉案人员，被监察机关留置。王建闽听说后，急得像热锅上的蚂蚁，天天吃不下睡不香，既担心被洪某检举揭发，违纪行为败露受到处理，又怀有侥幸心理，幻想洪某讲义气，不会把他交代出来。

“这段时间，我非常焦虑，非常矛盾，想找你们把事情讲清楚，又担心会被处分；不主动讲清楚，又担心事情败露后被处理得更重。”王建闽接受调查后交代说。

经过长时间的身心煎熬，王建闽拨通了翔安区纪委监委的电话，咨询类似问题会被怎样处理。

区纪委监委工作人员答复：“组织一直坚持惩前毖后、治病救人的方针，对主动交代问题的人员，会根据政策作出从宽处理。”王建闽最终下定了决心，“逃避不是解决问题的办法，侥幸也是没有出路的，与其整天担惊受怕，不如主动向组织交代问题，争取从轻处理。”

第二天一上班，王建闽就来到区纪委监委主动交代问题。

“我违反纪律了，要向组织坦白交代。”王建闽开门见山说明了来意。

“你有什么事情要向组织交代的？”

“2016年9月的一天，我在厦门某酒店请朋友吃饭，招待的费用是我让私企老板洪某出的，我用他当时留给我的1万元现金买了单……”王建闽竹筒倒豆子般把事情经过说了一遍后，长长地出了一口气，如释重负。

“你请谁吃饭？”

“是我前些年工作过的地方来的老同事。”

“花了多少钱？”

“几千元钱，具体多少忘了，当时洪某给了我1万元，付完饭钱后，剩下的钱被我花掉了。我今天把钱带过来了，上交组织。”王建闽说完，从口袋里掏出1万元现金放在桌上。

“洪某跟他们认识吗？”

“不认识。我想让他过来买单，所以叫他一起参加饭局，他也很爽快地答应了。”

“洪某为什么要替你买单？”

“因为我是马巷镇城管办的负责人，他们公司和我们有业务来往，他想跟我搞好关系，方便以后得到我的关照。”

“你对自己的行为有什么认识？”

“我邀请他一起吃饭，就是想让他帮我买单，这是严重的违纪行为，我感到非常后悔。”王建闽羞愧地回答。

经调查，王建闽还存在其他违纪违法行为。2019年8月，王建闽受到政务撤职处分，降为一级科员。

### ●案例点评——守住清廉从业底线

清廉是公职人员应当恪守的品德，也是从业的底线。本案中，王建闽作为公职人员，既想摆排场，又想占便宜，邀请并接受管理服务对象支付私人接待费用，为纪律所不容。亲清新型政商关系，要破除的就是公职人员与管理服务对象交往时的“潜规则”。王建闽与私企老板之间这种心照不宣的“默契”现象，如果任其滋长蔓延，必将严重影响党风政风，影响当地政治生态。

基层党员干部、公职人员应以此为戒，深刻吸取教训，把“不忘初心、牢记使命”作为终身课题，主动与身边先进典型对标对表，始终做到忠诚干净担当，永葆清廉本色。基层党组织要切实履行全面从严治党主体责任，持之以恒落实中央八项规定精神，划出纪律“红线”，努力纠治“四风”。

## ※编者的话※

# 2020年春节廉洁自律提醒函

全院干部职工：

值此2020年春节来临之际，院纪委和院纪检监察室向您及您的家人致以亲切的问候！向关心和支持我院纪检监察工作的同志们表示诚挚的谢意，向严于律己、勤勉廉洁的干部职工表示崇高的敬意！

新春佳节既是欢乐喜庆的日子，也是越纪违规的高发期，在此，特别提醒全体干部职工自觉做到：不用公款搞相互走访、送礼、宴请等拜年活动；不用公款吃喝、旅游和参与高消费娱乐健身活动；不用公款购买赠送贺年卡及烟花爆竹、烟酒、花卉、食品等年货节礼；不用公款接待走亲访友、外出旅游等非公务活动；不公车私用；不违规收受礼品、礼金和各种有价证券、支付凭证、商业预付卡、电子红包；不出入私人或私人性质的会所进行奢侈消费；不参与各种形式的赌博活动。

各部门负责人要切实履行党风廉政建设主体责任和“一岗双责”，强化教育、引导和监管职能，刹住各种违纪违规行为。党员干部要以身作则，带头落实廉洁自律要求，自觉抵制“节日腐败”，做守纪律、讲规矩的表率。纪检监察部门将加强监督执纪问责，畅通举报渠道，强化责任追究。

希望广大党员干部自觉遵守廉洁自律各项要求,严守纪律规矩“底线”,坚决纠正“四风”问题,带头弘扬文明节俭、风清气正的良好风尚,过一个廉洁、文明、祥和的春节!

最后,祝愿全院干部职工在新的一年里身体健康!事业发达!家庭和美!

院纪委、纪检监察室

2020年1月16日

---

主送:院领导、各支部、各部门

抄送:省纪委驻省质监局纪检组、省局机关纪委

---